危机笼罩下的俄国导学案
设计者 梁胜   审稿人：高二历史备课组   1课时  总第3课时

班级            第       小组       号    姓名             
【课标要求】简述1861年俄国农奴制改革的历史背景。
【学习重点】封建农奴制对俄国资本主义经济的发展产生的阻碍。
【学习难点】从国内和国际两方面整体把握俄国农奴制改革的背景。
【自主学习】（课前知识梳理）（要求看书完成并准确记忆）（20分钟）
一、改革的背景——危机笼罩下的俄国
1、经济上：         制严重阻碍了俄国资本主义经济的发展。（根本原因）
⑴俄国资本主义的发展（表现）。
①农业方面：A.产生资本主义萌芽，地主已开始雇佣                代替农奴劳动。

B.农奴内部产生分化，少数        成为新兴农村资产阶级，剥削贫农。
②工业方面：19C30年末，俄国开始了       ，        代替手工劳动，工业企业和自由劳力数增加
⑵农奴制阻碍俄国经济发展，远远落后于西欧诸国（原因）
①农奴被紧紧束缚在土地上，无法满足工业对大量自由劳动力的需求。
②农奴遭受严重剥削，无力购买工业品，国内市场的扩大。
③农奴制也造成工业资本和原料缺乏。
2、政治上：农奴制引发尖锐的社会矛盾

⑴农奴：提出废除农奴制，      和自由的政治要求，发动1000多次起义。
⑵工人：在              、               、限制残暴等方面开展斗争。

3、思想上：出现反对农奴制和专制统治的新思潮

⑴十二月党人起义：
①原因：A.主要原因：俄贵族军官受西欧民主思想影响，对农奴制度和专制制度极为不满。

B.直接原因：              去世。
②主张：废除农奴制和等级制度，建立          。

③时间：        年
④作用：俄国历史上反对沙皇专制的第     次武装起义，唤醒了年轻一代革命民主主义者。
⑵民主革命思想的传播
①代表：       、          （他们活动见教材）
②思想：推翻沙皇专制统治。
③影响：与汹涌澎湃的工农运动遥相呼应，迫使沙皇政府不得不正视国内统治面临的危机，寻求解决问题的办法。
4、军事上：克里米亚战争的失败，加剧社会危机。（直接原因）

⑴原因：①俄国为转移      及土耳其有重要经济和战略地位。
②俄行动侵犯了英法在                    的利益。
⑵借口：“圣地”           的管辖权问题。
⑶经过：1853到1856年，俄与英法土。结果俄军战败，1856年签订《           》。
⑷败因：俄国腐朽落后的       制度。
⑸性质：俄国与英法都是非正义的侵略战争，对于土耳其来说则是自卫性质的反侵略战争。
⑹对俄影响：①国际地位一落千丈。②国内阶级矛盾进一步加剧。③直接推动俄国1861年改革。
5、统治阶级：亚历山大二世酝酿改革
⑴矛盾激化：农奴制存废已成为俄国社会矛盾的焦点。（见探究二）
⑵出发点：维护地主阶级利益，巩固统治（与其等农民自下而上起来解放自己，不如自上而下来解放农民）
⑶组织措施：成立“                ”，负责改革工作，于1861年在国务会议上通过改革草案。
【小组合作学习、展示、教师点评】（15分钟）
探究：为什么俄国农奴制阻碍了俄国资本主义经济的发展？（从资本主义发展的五个条件分析）
【小结提升，边练边清】（构建本课知识树）（5分钟）
【知识网络】






1、俄国农奴制改革的根本原因是
A．资本主义有了一定的发展       B．资本主义工业远远落后于西欧

C．封建农奴制严重阻碍了资本主义的发展   D．农奴制危机日益加深

2、直接刺激沙皇亚历山大二世进行改革的是

A．资本主义经济发展极其困难     B．农奴被牢牢地束缚在土地上    

C．克里米亚战败使经济更加恶化   D．农民运动风起云涌、此起彼伏

3、下列关于俄国19世纪上半期社会状况的叙述，不正确的一项是
A．资本主义已有发展    B．仍是一个落后的封建农奴制国家

C．农奴的生活十分贫困，但享有人身自由D．资本主义工业远远落后于西欧国家

4、1861年俄国改革以前，工业资本家30%是农奴身份，财产随时有可能被地主侵占。这一问题反映的本质是
A．俄国资本主义经济落后于西方B．俄国政治制度已不适应资本主义经济发展

C．俄国资产阶级的力量比较弱小D．俄国的农奴社会地位有所提高
危机笼罩下的俄国（背景）








政治上：农奴制引发尖锐的社会矛盾





统治阶级上：压力上大二世的酝酿





军事上：克里米亚战争失败


























经济上：农奴制严重阻碍了资本主义的发展





思想上：反农奴制和专制统治的新思潮








